

老窑沟人的幸福新生活

□本报记者 张晶

走进云冈区春安新区，一栋栋黄白相间的楼房在阳光下熠熠生辉。不远处的健身场上，摆放着各种健身器材和体育活动设施，几位居民边锻炼边说笑，和谐幸福之感油然而生。

这一幕源自2019年云冈区政府实施的老窑沟村整村搬迁计划。老窑沟村原来与左云县接壤，村民们世世代代以煤为生，因常年采矿，村子的自然环境逐渐恶劣，山体滑坡、道路塌方等地质灾害时有发生，村民住的窑洞面临随时塌陷的危险。70岁的田平告诉记者，

他自记事儿起就没离开过老窑沟村，采煤挖煤干了一辈子。“时间过得真快，不知不觉已经搬过来两年多了。上午去健身房打了会儿乒乓球和台球，下午还要去公园听戏，这日子给个神仙也不换。”坐在他旁边的老人也笑得合不拢嘴，接过话茬说：“以前住的土窑洞、烂石头房，夏天漏雨、冬天漏风，真是活受罪！现在村委会每月额外给我们60岁以上老人500元养老金，再加上每年煤矿固定分红5000元，够我们生活了。”

为让搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”，老窑沟村村委会经常提供一些简单易上手的工作给村民，让他们多赚点

额外收入。“上工去啊？”“对，得走了。”自2019年9月从旧老窑沟村搬迁到春安新区，席顺平开始负责村委会活动室的卫生清洁。“过节发的米面领了吗？”“领了，家里人一人一份，真担心吃不完呢。”她边应答着乡邻问话，边微笑着说，“现在的日子就很好！再不用担心房子塌陷，睡觉比以前踏实多了。村委会每逢过节还会发米、面、油、醋等福利，一年能省下不少钱。”

通过政策扶持和群众不懈努力，老

窑沟村的年轻人去城里打工方便了，家中老人也有了基本保障，日子过得红红火火。“村民不仅有煤矿分红，五保户、工伤者、残疾人等也都有相应的补贴，让他们老有所依。党群活动中心、健身室、图书馆、篮球场等文体基础设施应有尽有，村民们一步一个脚印，从旧老窑沟村走进春安新区，开启了新生活。”老窑沟村党支部书记田福贵感慨道。

走进乡村看小康



春忙在田间

2月27日，在湖南省衡阳市珠晖区东阳渡街道高栗村，村民驾驶农机翻耕稻田。

近日，随着气温的升高，各地农民抢抓农时投入到农业生产之中，田间地头一派忙碌景象。新华社发（曹正平 摄）

市作协举办北魏题材文学沙龙

本报讯（记者 王春艳）日前，市作协举办了以“新春话平城”为主题的北魏题材文学沙龙，众多本土作家、文学爱好者齐聚一堂，交流北魏题材文学创作心得。

近年来，我市作家围绕北魏题材创作了诸如传记丛书《北魏历史文化名人传记丛书》《这就是北魏》《拓跋，上马》等作品，为人们更好地走进北魏、了解北魏提供了帮助。活动现场，大家从史料运用、切入角度、文旅融合等方面进行讨论，认为应该用自己的观点和语言赋予历史一些有意义、有趣味的东西；可以从不同人物角度书写群星闪耀的北魏时代；可以通过文学与旅游的结合加大宣传推广力度。深入的交流互动，将不断激励人们以更饱满的激情传播家乡文化、讲好大同故事，进而打造“文化大同、文明大同、微笑大同”中奉献力量。



“长城知识每日一题”线上活动火热进行

本报讯（记者 王春艳）连日来，市长城文旅协会在其“大同长城文旅”公众号推出了“长城知识每日一题”系列活动，让人们在答题过程中普及长城文化知识，了解大同长城历史，感受长城所蕴含的深厚底蕴和独特魅力。

据了解，虎年伊始，市长城文旅协会组织该协会众多专家学者以大同长城基础知识、长城历史、边镇典故等为题材，设置问题、选项以及答案，并在公众号上以每日一题的形式推出，隔5天后公布答案，旨在通过线上互动的形式让人们多角度地走进长城、了解长城、保护长城。活动一经推出，来自全国各地的长城爱好者积极参与其中，每天有近500人踊跃答题，营造了大同长城历史文化汲取的浓厚氛围。截至目前，活动已经推出25期，后期还将陆续加入各县区点段的长城文化知识，每达100期都会制作成册，进行更深入的宣传推广。



聚焦关切 优化保障 强化扶持 我市着力增进残疾人民生福祉

名残疾人实施省彩金托养项目，投入204万元为510名残疾人实施阳光家园计划。

我市落实中央彩金和省彩金15万元，资助30名贫困残疾人家庭子女大学生和贫困残疾人大学生接受教育。城镇新增就业任务572名，完成1031名；农村新增就业任务86名，完成123名；城乡年度培训990名，完成1139名。

落实“一生一策”各项精准帮扶政策，大学生录入率和“一生一策”均达到100%。帮助残疾人获得就业岗位34人，实名制纳入年度培训计划65人，帮助实现就业人数34人。积极扶持农村残疾人就业1996人，投入扶持资金99.8万元。为全市处于就业年龄段内的

48137名残疾人购买人身意外伤害保险，减轻了家庭、社会和政府的负担。为886名残疾人提供正常工作机会。与此同时，市成利煤质化验职业培训学校被评为国家级残疾人职业培训学校，广灵县巧娘宫科技公司被评为全国第二批残疾人文化创意产业基地，在残疾人就业创业方面发挥了带头作用，受到中国残联的充分肯定。

自强脱贫 助残共享

大同日报社 主办
大同市残疾人联合会

消防“第一课”活动进校园

季新学期“消防安全开学第一课”活动。消防宣传人员用生动形象、通俗易懂的语言为学生讲解消防安全知识，结合学校、家庭火灾案例，让同学们充分认识到火灾的危害性，并详细介绍了发生火灾时如何报警、灭火器等知识。同学们争先恐后地参与到

培训互动中，现场气氛热烈。据悉，市消防救援支队每年都会走进学校开展消防安全宣讲活动。通过现场演示、发放宣传手册等方式推进消防安全工作，让消防安全知识走进千家万户，真正从“娃娃”抓起。新的一年，市消防救援支队将全力开展多种形式的消防宣传活动，全力守护校园安全。

去年我市食品抽检合格率达97.91%

11183批次增加了5458批次，增长了48.81%。其中，完成普通食品抽检10673批次，完成食用农产品抽检5968批次，抽检量达到5.36批次/千人，比2020年的3.23批次/千人增加了2.13批

次/千人。检出不合格食品347批次，总体不合格率2.09%，合格率为97.91%。其中，市市场监管局完成的4068批次抽检中，普通食品3108批次、食用农产品960批次，检出不合格食品158批次。

周士庄镇集体经济发展有特色

杏果等各类经济林21537株，后又将全部资产480万元入股一家农牧公司，入股后每年可以取得红利47.5万元用于增加村民收入。三条涧村则发展了特色肉牛养殖，还成立了伊合园农牧专业合作社，目前养殖肉牛320头，三年累计为村集体上交利润75万元。南庄村将蛋鸡养殖场承包出后，村集体每年获

得承包费50万元，剩余部分每户分红1000元，每年用于分红的费用在21万元左右，已连续分红5年。

确立“一村一品”主导产业，是云州区周士庄镇加快现代农业产业发展的重要举措。下一步，该镇将继续培植乡村振兴主导产业，发展壮大集体经济。

气温回暖，健身服饰受青睐

看到，早春新款的运动裤、卫衣、健身服、运动鞋陈列整齐。正在选购运动服装的张女士告诉记者：“我练习瑜伽好几年了，今天来挑选一套舒适、速干的瑜伽服。”在某运动鞋专卖店，聂先生和几个朋友正在挑选适合跑步的鞋子。销售员王女

士表示，进入2月，这类服装的销售明显好于去年冬天，最近更是销售的高峰，好的时候一天能有6000多元的销售额。据了解，大部分运动服装的价格在190元到300元之间。同时，弹力带、瑜伽垫、筋膜球等运动类周边产品的销售也较好。

